
Weiterbildung, Beratung (Dienstleistung), Forschung & Entwicklung

Case Management

Case Management ist ein Konzept der integrierten Unterstützungsplanung für Menschen in komplexen 
Lebenssituationen und hat sich in den vergangenen Jahren in der Sozialen Arbeit, im Gesundheits-  
und im Versicherungsbereich stark entwickelt und verbreitet. Dahinter steht die Erkenntnis, dass eine ziel-
gerichtete und koordinierte Unterstützung von mehrfach belasteten Personen über Institutionsgrenzen 
hinweg zu nachhaltigeren und effizienteren Ergebnissen führt. Case Management stellt auf der Ebene 
der konkreten Fallarbeit zielgerichtete und bedarfsgerechte Lösungen ins Zentrum. Auf der Ebene der 
Institutionen sind klare Strukturen und Vereinbarungen zur koordinierten Leistungserbringung erforder-
lich, dies auch zugunsten der Wirtschaftlichkeit.

Das Case Management-Team der Hochschule Luzern – Soziale Arbeit trägt seit zehn Jahren zur Etablie-
rung und Entwicklung von Case Management in der Schweiz bei. Dabei stehen wir in engem Aus-
tausch mit der Praxis sowie mit Fachleuten und Kooperationspartnern aus dem In- und Ausland. Wir 
setzen auf Innovation, Nachhaltigkeit  und Praxisnähe.

Weiterbildung

Sie suchen:
–	Ein praxisnahes und wissenschaftlich fundiertes Weiterbildungsprogramm, um sich oder Ihre  
	 Mitarbeiter/innen im Case Management zu qualifizieren?
–	Ein massgeschneidertes Schulungsangebot, um die Case Manager/innen in Ihrem Betrieb für die 		
	 Ausübung ihrer anspruchsvollen Funktion noch besser zu unterstützen und zu fördern?
–	Themenorientierte Inputs zur Vertiefung und Weiterentwicklung der fachlichen Kompetenzen im  
	 Case Management?

Wir bieten:
–	Standardisiertes Weiterbildungsprogramm mit Fachhochschulabschluss (Certificate of Advanced 

Studies CAS Case Management) für aktive und angehende Case Manager/innen (Kooperation mit der 
Berner Fachhochschule, Dauer: 25 Tage) www.hslu.ch/cascm

–	Mehrtägige Seminare und Fachkurse zu ausgewählten Aspekten des Case Managements zur Vertie-
fung und Erweiterung der Fach- und Methodenkompetenz. www.hslu.ch/fscm

–	Einführungsseminare in das Konzept Case Management für Personen oder Organisationen, die einen 
ersten Einblick erhalten möchten. www.hslu.ch/fscm

–	Massgeschneiderte Schulungen: Bedarfsgerechte Weiterbildungsprogramme und ganze CAS-Kurse für 
Betriebe und Organisationen (interne und externe Schulungsangebote). 

Kontakt

Roland Woodtly
T +41 41 367 48 63
roland.woodtly@hslu.ch
www.hslu.ch/casemanagement
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Beratung (Dienstleistung)

Sie suchen:
–	Beratung bei der Entwicklung eines massgeschneiderten Case Management-Konzepts für Ihre Organisation?
–	Unterstützung bei der Überprüfung und Weiterentwicklung eines bestehenden Konzepts?
–	Beratung und Begleitung bei der Einführung und Implementierung von Case Management in Ihrer 		
	 Organisation?

Wir bieten:
–	Unterstützung bei der Entwicklung, Einführung und Umsetzung von Case Management-Konzepten 
	 im betrieblichen Kontext.
–	Coaching und Supervision von Führungspersonen, Projektverantwortlichen und Case Manager/innen.

Forschung & Entwicklung

Sie suchen:
–	Unterstützung bei der Auswertung und Evaluation Ihres Case Management-Programmes? 
–	Eine externe Stelle, welche Ihr Case Management evaluiert, die Wirkung analysiert und einen Bericht 	
	 über Verbesserungsmöglichkeiten verfasst?
–	Unterstützung beim Aufbau eines Monitoringsystems zur Überprüfung und Verbesserung Ihres Case 	
	 Managements?

Wir bieten:
–	Unterstützung und Beratung bei Selbstevaluationen von Organisationen
–	Externe Evaluation und Wirkungsanalysen von Case Management-Programmen und -Angeboten
–	Entwicklung von Monitoringsystemen zur laufenden Analyse und Qualitätsoptimierung Ihres  

Case Managements


